

·沿着总书记的足迹·

美丽的草原我的家

——沿着总书记的足迹之内蒙古篇

清晨，当第一缕阳光照射在内蒙古自治区最东端的大兴安岭，最西端的额济纳胡杨林还在沉睡。边境线绵延4200多公里的内蒙古自治区，守望祖国北疆，犹如昂首奔腾的骏马。

对于这片美丽辽阔的土地，习近平总书记始终深情牵挂。党的十八大以来，总书记先后两次深入内蒙古考察调研，连续五年参加全国人大内蒙古代表团审议，为内蒙古的发展擘画蓝图、明确路径。内蒙古各族干部群众落实总书记嘱托，开拓进取、奋发有为，各项事业蒸蒸日上。

像石榴籽一样紧紧抱在一起

2014年寒冬时节，习近平总书记冒着严寒来到锡林浩特牧民中间，同大家一起看赛马，听长调，赏歌舞。在传统的“五畜祈福”仪式上，他用无名指蘸着鲜牛奶弹了三下，祝福来年风调雨顺，五畜兴旺，人民幸福安康。牧民巴雅斯古楞每每回忆起那个场景，觉得格外温暖：“总书记同我们各族群众心连着心。”

时光流转，深情不变。

5年之后，习近平总书记再次到内蒙古考察。2019年7月15日，在赤峰市松山区兴安街道临潢家园社区，习近平总书记察看少数民族服饰、用品展示，观看社区居民表演民族歌舞。这个社区有居民一万多人，其中蒙古族、满族、回族等12个少数民族居民近4000人。

“总书记很关心社区基层党建、民族团结融合等情况，强调社区是各族群众共同的家，民族团结一家亲。”习近平总书记的嘱托，让临潢家园社区党委书记吴晓华打造各族群众守望相助的社区大家庭信心和决心更加坚定。立足内蒙古现实发展条件和历史发展脉络，经过深入调研思考，习近平总书记对内蒙古提出清晰的战略指引：

——“对内蒙古来说，维护社会和谐稳定，必须巩固和发展民族团结大局”；

——“紧紧抓住铸牢中华民族共同

体意识这条主线”；

——“促进各民族在中华民族大家庭中像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同建设伟大祖国，共同创造美好生活”。

念兹在兹，必有回响。近年来，内蒙古坚持和完善民族区域自治制度，依法治理民族事务。2021年5月，内蒙古制定实施民族团结进步创建发展规划，首次颁布出台了《内蒙古自治区促进民族团结进步条例》。全区已实现国家统编教材“应推尽推”，民族幼儿园全部使用国家通用语言进行保育教育，有力推进中华民族共有精神家园建设。

“内蒙古一直走在民族团结进步前列。”作为草原上的“红色文艺轻骑兵”，苏尼特右旗乌兰牧骑队长扎那那是这片土地上民族交往、交流、交融故事的传播者和见证者，他不无骄傲地说，“沿着总书记指引的道路走，民族团结之花只会越开越盛。”

像保护眼睛一样保护生态环境

“美丽的草原我的家，风吹绿草遍地花”……内蒙古的生态状况如何，不仅关系全区各族群众生存和发展，更关系华北、东北、西北乃至全国生态安全。这是习近平总书记始终牵挂的一件大事。

赤峰市喀喇沁旗马鞍山林场副场长柴树岭经常想起2019年那个盛夏的午后。

“总书记顶着大太阳，来察看林木长势情况，还问了我们护林员的工作、生活情况。”柴树岭说，总书记叮嘱要守好这方碧绿，这三年来我们已累计造林超过6500亩。

内蒙古是我国北方面积最大、种类最全的生态功能区，具有森林、草原、湿地、湖泊、沙漠、戈壁等多种自然景观。

2013年以来，呼伦湖的保护治理工作、阿拉善盟腾格里工业园区发生的环境污染问题，牵动着习近平总书记的心。他多次作出重要指示批示，要求严肃处理整改，切实加强生态环

境治理和保护。

污染与治理博弈，问题与机遇并存。处在“进则全胜、不进则退”的历史关头，内蒙古生态文明建设该怎么走？

2014年考察内蒙古时，习近平总书记明确指出：“出路主要有两条，一条是继续组织实施好重大生态修复工程，搞好京津风沙源治理、三北防护林体系建设、退耕还林、退牧还草等重点工程建设；一条是积极探索加快生态文明建设制度。”

找准路径，内蒙古生态文明建设进入快车道。统筹考虑主体功能区定位和各盟市资源禀赋，合理优化调整生态保护红线，将全区一半以上的国土面积划入生态保护红线。经过持续努力，内蒙古森林覆盖率和草原综合植被盖度分别达到23%和45%，荒漠化和沙化土地面积实现“双减”。

“环境好不好，候鸟先知道。现在每年有约600万只鸟类迁徙经过乌梁素海或在此地繁殖。”巴彦淖尔市乌梁素海生态保护中心副主任包巍说，乌梁素海的生态治理由“治湖泊”转向“治流域”，生态环境得到明显改善。

像蒙古马一样一往无前

118万多平方公里的辽阔北疆，是今天内蒙古自治区2400多万各族同胞并肩奋斗的热土。在习近平总书记的心中，这片热土既要保持美丽的生态，也要建成幸福的家园。

5月，大兴安岭林区腹地的阿尔山市积雪未融，坐在温暖的回迁楼房里，棚改居民郭永财再也不担心晚上会被冻醒。“总书记关心老百姓的住房问题，现在我们告别了‘板夹泥’房，想邀请他到新家坐坐。”

2014年隆冬时节，习近平总书记来到困难林业职工郭永财的家中，摸火墙，看年货，坐炕头。看到群众住房比较困难，他叮嘱当地干部要加快棚户区改造，排出时间表，让群众早日住上新房。8年来，阿尔山市改造棚户区房屋10400户，所有棚户区居民全部“出棚进楼”。

商务部多措并举保障外贸产业链供应链稳定

新华社北京5月26日电 针对疫情多点散发下一些进出口企业反映的供应链堵点问题，商务部将会同相关部门坚持问题导向，从“通堵点”“聚合力”“强服务”“优环境”四方面积极开展工作，全力保障外贸产业链供应链稳定。

这是商务部新闻发言人高峰在26日召开的网上例行新闻发布会上介绍的。

在“通堵点”、保障外贸货物国内运输畅通方面，指导各地建立重点外贸企业服务保障制度，及时解决外贸企业的困难问题，尽快帮助受疫情影响的外贸企业复工复产。全力保障外贸货物物流运输畅通，外贸企业可按照规定申领重点物资运输车辆通行证。

在“聚合力”、持续缓解国际物流压力方面，持续推动扩大国际班轮公司直客对接的业务规模，尽可能满足中小微企业外贸企业用舱需要，指导各地帮助企业及时提离集装箱，提升货物中转效

率；加强与国际货运班列沿线国家沟通协调，同步提高铁路口岸通关及作业效率；用好航空货运运力，保障重要零部件、装备和产品运输。

在“强服务”、及时解决企业实际难题方面，继续指导各地主动靠前服务，及时梳理并推动解决影响外贸企业复工复产和供应链稳定的共性问题，深入了解外贸企业的急难愁盼，积极为企业解决生产、物流、用工方面的困难，做好精准服务。

在“优环境”、拓展外贸产业升级空间方面，发挥好外贸转型升级基地、跨境电商电子商务综合试验区、进口贸易促进创新示范区、边民互市贸易落地加工试点等外贸示范试点平台，国家级经开区等投资促进平台，以及自贸试验区、自由贸易港等高水平开放平台带动作用，持续优化营商环境，不断提升贸易自由化便利化水平，提升对全球资源要素的吸引力，拓展外贸产业空间。

国家医保局：常态化核酸检测费用由各地政府承担

新华社北京5月26日电 记者26日从国家医保局获悉，针对新冠病毒核酸检测费用问题，国家医保局有关负责人表示，按照《关于做好新冠肺炎疫情常态化防控工作的指导意见》《关于加快推进新冠病毒核酸检测的实施意见》，常态化核酸检测费用由各地政府承担。目前各地均由财政部门对常态化核酸检测提供资金支持。

为抗击新冠肺炎疫情，国家医保

局部署各级医保部门采取多种措施，推动新冠病毒核酸检测多轮降价，降低疫情防控成本。根据国家医保局、国务院联防联控机制医疗救治组日前印发的通知，对于政府组织大规模筛查和常态化检测的情况，要求检测机构按照多人混检不高于每人份3.5元提供服务。

据介绍，参保患者看病就医时发生的核酸检测费用，可以按规定由医保基金支付。

2022年退休人员基本养老金上调4%

新华社北京5月26日电 人社部、财政部26日发布《关于2022年调整退休人员基本养老金的意见》，明确从2022年1月1日起，为2021年底前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的企业和机关事业单位退休人员提高基本养老金水平，总体调整水平为2021年退休人员月人均基本养老金的4%。

据人社部相关负责人介绍，这次调整继续采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的调整办法。其中，定额调整体现社会公平，同一地区各类退休人员调整标准一致；

挂钩调整体现“多缴多得”“长缴多得”的激励机制，使在职时多缴费、长缴费的人员多得养老金；适当倾斜体现重点关怀，主要是对高龄退休人员和艰苦边远地区退休人员等群体予以照顾。

通知要求各地结合本地区实际，制定具体实施方案，于2022年5月31日前报人社部、财政部备案，并严格按照人社部、财政部备案同意的实施方案执行，把各项调整政策落实到位。要切实采取措施加强基本养老保险基金收支管理，提前做好资金安排，确保基本养老金按时足额发放。

沙漠播绿600里 为了完成最后一块“拼图”

“在沙漠里种树，比养活一个孩子都难，我们还必须这么做，就是为了把环塔克拉玛干沙漠铁路最后一块补上，这是南疆数百万老百姓的盼头啊。”在沙漠修了20多年铁路的王尽忠说。塔克拉玛干沙漠，当地人也叫“死亡之海”。2018年12月，连通南疆和田地区和田市与巴音郭楞蒙古自治州若羌县的和若铁路正式开工建设，作为国家重点铁路建设项目，风沙防护工程是守护这条南疆铁路动脉的“生命线”。

尽管修了一辈子铁路，新疆和若铁路有限责任公司党委书记、董事长王尽忠对“死亡之海”的威力还是颇为忌惮。

和若铁路全长825公里，其中受风沙影响段落超400公里。“在和若铁路建设初期，我们就提出要‘治沙先行’，将风沙防护工程与铁路建设同步进行，这在国内尚属首次。”王尽忠说。

风沙防护工程并非只是在铁路沿线种树那么简单。芦苇沙障、芦苇方格和耐旱植物，被称为防沙“三件套”，施工人员会在铁路两侧由外向内依次设置芦苇沙障、芦苇方格，再种上乔木、灌木组成的植被带，防护宽度110米至

400余米不等。

“在植株未长大前，我们会用外侧1.5米高的立式沙障阻挡流沙，内侧靠近铁路设置0.3米高的芦苇方格固沙。随着风沙侵蚀，几年后，高立式沙障、芦苇方格慢慢失效，这时长大的植株就会发挥防沙作用了。”王尽忠说，外侧高大的乔木能降低风速、拦截来沙，靠近铁路的灌木则固定流沙，经此设计，梯次型防沙体系便可层层拦截风沙。

在王尽忠眼里，比沙漠更顽强的是人。

3年多来，历经1000多个日夜，施工者在和若铁路沿线共修建草方格近5000万平方米，种植梭梭、柳、沙棘等灌木和乔木近1300万株，林带覆盖面积超过11万亩。

眼下，这条长300公里的“绿色走廊”成为防风治沙天然屏障，守护着世界首个环沙漠铁路的最后一块“拼图”——和若铁路沿线。而即将通车运营的和若铁路，将串起新疆于田、策勒、洛浦等地，让群众出行更加便捷。不久后，当“钢铁巨龙”穿行于沙漠，车窗外除了滚滚黄沙，还会有片片绿意。（新华社乌鲁木齐5月26日电）

安徽合肥：推进集成电路产业集聚发展

5月26日，在安徽省合肥经济技术开发区的合肥通富微电子有限公司，员工在键合生产线上作业。

近年来，安徽省合肥市围绕集成电路这一战略性新兴产业，陆续出台系列措施，打造存储、显示驱动、智能家电、汽车电子等特色芯片产业板块，推进集成电路产业链布局，发挥产业集群效应，为经济发展提供新动能。

新华社发



如松守护 如岳担当

——追记安徽定远抗疫牺牲民警韩劲松

人员来往复杂，需要夜以继日地防控。

拂晓乡乡长谢晓雨说，韩劲松和他说的最后一句话，是4月4日下午疫情防控视频会议后，“他说晚上想去卡点再看看。”这一天，韩劲松已经盘查了很多车辆，去了返乡村民家中做工作，还接待了一起案件的当事人。

这是韩劲松牺牲前紧张忙碌的一天，也是他从警28年来再寻常不过的一天。

把光带给群众

韩劲松铁面，但也温柔，这是拂晓乡人们对他的共同印象。茶农李明纪还记得他和韩劲松的第一次相遇：“还是民警李健哽咽了，凌晨一点，兄长一般的韩劲松没有喊他，自己悄悄出去往疫情防控卡口巡查，只想让他多休息一下。”

“有没有他的班，他都要天天往那儿跑。”李健说。拂晓派出所辖区在农村，疫情防控检查点车辆过往繁多、

韩劲松曾是一名有着13年丰富办案经验的刑警。2008年，他带领专案组成员辗转多省，历时4个月破获一起特大跨区域盗窃汽车案，为群众挽回损失100余万元；2014年，他带队参与侦破了公安部挂牌督办的“8·18”特大拐卖妇女案，解救出受害女性7名……他曾荣立个人二等功，获得过滁州市“严打整治行动先进个人”、滁州市公安局“岗位标兵”等多项荣誉。

把遗憾留给爱他的人

“人民警察为人民”的承诺，韩劲松从未遗忘半分，但对妻子的承诺，他却总是难以兑现。“我现在好多了，你放心吧，我这身体没事的。”长期有胃病的韩劲松在最后一通电话中对妻子说。

“可他哪有忙完的时候啊！”韩劲松的妻子心疼地说。他耽误过儿子急性阑尾炎的最佳手术时间，一上案件就是两个月，留下妻子一人打点家里

的一切……

曾与韩劲松在刑警队共事的民警梁猛说：“前段时间他看我瘦了，还跟我说你得练练，我回头跟你比肌肉。”梁猛至今难以忘记韩劲松那份办案的坚毅，那份对年轻民警的真诚关心。

韩劲松带过的徒弟陈皓感到很遗憾，他还有好多问题没来得及问师父。“要想当个好警察，必须要能办案、会办案。”陈皓说，这是韩劲松天天挂在嘴边的话。

庄杨村村民陈庆根也遗憾。去年，是韩劲松一次又一次地上门，不厌其烦地为他 and 邻居调解因污水排放导致的矛盾。陈庆根说，自己都还没来得及好好向他道谢。

韩劲松生前很爱自己老家的一棵百年参天大树，“顶天立地，迎风傲雪”，他曾经这样形容那棵树。他自己也活成了一棵大树，一棵扎根基层之树，一棵忠诚守护之树。（新华社合肥5月26日电）

榜样

穿上警服的28年里，安徽省定远县拂晓乡副乡长、拂晓派出所所长韩劲松熬过无数次夜；蹲守、研判、抓捕、巡查……今年清明凌晨，这个47岁的汉子倒在了他坚守了15天的疫情防控检查点路边，再也没有醒来。

把夜留给自己

“他一个人去的，他总觉得别人都很辛苦。”最后和韩劲松一起值班的民警李健哽咽了，凌晨一点，兄长一般的韩劲松没有喊他，自己悄悄出去往疫情防控卡口巡查，只想让他多休息一下。

“有没有他的班，他都要天天往那儿跑。”李健说。拂晓派出所辖区在农村，疫情防控检查点车辆过往繁多、

吉英脖子时，外面响起哨子声，日本兵匆忙离开朝她右腿刺了一刀。

被刺伤后的巫吉英拉着老奶奶出门逃难。在菜帮桥附近的一个菜园边，又遇到了日本兵，两个人躲在菜园边一个屋里的死人堆里装死才逃过一劫，后来巫吉英的父亲来南京找到了她并带回老家句容。巫吉英17岁嫁人，生了6个孩子，在离世前已“五世同堂”，玄孙在2016年8月出生。

今年以来，已有5位南京大屠杀幸存者离世。

南京大屠杀幸存者巫吉英去世 离世前已“五世同堂”

新华社南京5月26日电 记者从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉，南京大屠杀幸存者巫吉英于5月25日上午去世，享年98岁。至此，由南京侵华日军受害者援助协会登记在册的在世南京大屠杀幸存者仅剩56位。

巫吉英出生于1924年，当时家住江苏句容，10岁时被父亲卖给了南京一张姓人家做佣人。侵华日军进南京城前，张姓人家逃难过程中，只留下一个生病的老奶奶和巫吉英。一天，两个日本兵破门而入，将刺刀架在巫